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Kovokime prieš imperialistini karą už 
apgynimą S. S. R. S. ir Sovietu Chinijos

IŠ VISO PASAULIO

Pasaulinis imperialistinis karas dar nebuvo paskutinis. Nežiūrint 
to, kad laike pasaulinio imperialistinio kaio 1914 — 1918 metų žuvo 
milionai geriausių, sveikiausių jaunų vyrų, kilusių iš darbininkų ir val­
stiečių šeimynų. Be tų milionų, kurie žuvo apvilkti kariškoms mundie- 
roms dar žuvo milionai moterų ir vaikų, kurie mirė nuo ligų, bado ir 
skurdo, kurį davė karas. Karo visi sunkumai buvo kraujam! ant dar­
bininkų ir valstiečių pečių, nes tik darbininkai ir valstiečiai buvo 
visuos karo frontuos, kame guldė savo galvas už saujelės, imperialistų 
interesus.

Rusijos darbininkai ir valstiečiai nukankinti imperialistinio karo, 
po vadovybe geležinės Lenino Bolševikų Partijos pirmieji atsuko gin­
klus prieš pasaulinės skerdynės kaltininkus - imperialistus. Nuvertė 
kaptalistinę tvarką įsteigė Sovietų valdžią, formoje proletariato dikta­
tūros.

Po jsisteigimui Sovietų Sąjungos šeštoj dalyj pasaulio, tuoj bur­
žuazija pasijuto turinti didžiausią skaudulį pašonėj, kurį manė tuojaus 
užgydyti su pagelba: Dinikino, Kolčeko, Vrangelio ir kitų bandų, bet 
tas jiems nepasisekė. Toliaus griebėsi su pagelba blokados, bet ir tas 
nuėjo be naudos, nes savo tikslo neatsiekė. Nuo pat pirmų dienų So­
vietų Sąjungos gyvavimo iki šiai dienai matome, kad ne vienokiu, tai 
kitokiu būdu daro puolimus ant S. S. R. S. kad tik įšaukus karą, kad 
tik sutrugdžius Socialistinę statybą ir t. t.

Nežiūrint didžiausio puolimo ir trugdymo iš imperialistų ir jų agen­
tų socialfašistų pusės, Rusijos darbininkai ir valstiečiai stato socialis- 
mą visu smarkumu ir didžiausiu entuziasmu, kad pavijus jr pralenkus 
visas kapitalistines šalis. Penkių metų industrializacijos planas bus 
pilnai įvygdytas per keturis metus.

Sovietų Sąjungos darbininkai nepasitenkina įvygdymu Penkmeti- 
nio plano per 4 metus. Po vadovybe Komunistų Partijos yra paruoštas 
ir priimtas Antras Penkių Metų planas su kuriuo manoma galutinai 
panaikinti visas kapitalizmo liekanas ir pereiti visai prie socializmo.

Sovietų Sąjungoj darbįninkų ir valstiečių gyvenimo sąlygos gerė­
ja; darbo laikas daugumoje vietų 7 vai. vyrams ir 6 vai. moterims ir 
nepilnamečiams. Savaitėj 4 darbo dienos ir penkta poilsio. Bedarbė jau 
Sanai pasibaigė. Jokių bedarbių ten niekas nežino, nes darbininkų 
trūksta visose industrijos šakose, o didžiausias trukumas lavintų dar­
bininkų (am atninkų).

Kapitalistinėse šalyse mes jaučiam visai ką kitą. Netik Argentinoj, 
bet visame pasaulyj spaudžia darbininkus didžiausia bedarbė ir badas. 
Dabar visame pasaulyj priskaitoma virš 50 milionų bedarbių, kurie 
kenčia badą. Iš jų daugumas neturi nei pastogės, nei ramoios vietos, 
kad ir ant laukopernakvoti. Policija kiekvieną didesnį bedarbių susi- 
grupavimą tuoj užpuola ir išvaiko žvėriškai apdaužydama. Dirbantieji 
darbininkai veik visi yra pusiau bedarbiai dėliai ko kenčia su savo šei­
moms didžiausį skurdą.

Imperialistai matydami, kad Sovietų Sąjungai vis daugiau pritaria 
plačiosios darbininkų masės ik, kad-S- S-B. S. toliau lieka vis tvirtesnė, 
ir nenugalima. Tad imperialistai pradėjo atvirą karą prieš Sovietų Chi- 
nija. Visų imperialistinių šalių karo laivai jau visai prisiartinę prie 
Sovietų teritorijos ir pasiruošę ant’ puolimo. Bet tik dėka to kad S. S. 
R. S. vyriausybė vedė ir veda taikos politiką, kas neduoda progos So­
vietų Sąjungą užpulti.

Šitas daroma dabar kuomet buržuazija užpildo savo didlapius apie 
naudingumą ir svarbą nusiginklavimo konferencijos, tuomet, kuomet 
buržuazinių valstybių atstovai daug plepėjo apie reikalingumą „nusi­
ginklavimo”, nuo kurio taip „nuvargę” išsiskirstė pasilsėti.

S. S. R. S. užmaugimas, tai būtų užsmaugimas viso pasaulio revo­
liucinio darbininkų judėjimo, nes po pergalės Sovietų Sąjungos, pro­
letariato tvirtovės, prasidėtų kruvinoji puota, paskandintų revoliucinį 
judėjimą kraujuose. Darbininkai būtų dar daugiau prispausti; mokes 
uis numažintas, darbo valandos pailgintos. Ir po užsmaugimo S. S. R. S. 
prasidėtų dar baisesnis pasaulinis karas negu, kad buvo 1914 — 1918 
m. nes tuomet imperialistai kariaus del pasidalinimo S. S. R. S. teri­
torijos.

Viso pasaulio darbininkai ir valstiečiai šiandien turi negirdėtai 
svarbų uždavinį visose šalyse, kad neprileidus imperialistus prie impe­
rialistinio karo ir puolimo ant S. S. R. S. Viso pasaulio proletariato 
pereiga visomis jėgomis kovoti prieš jau prasidėjusį imperialistinį ka­
rą Rytuose.

Argentinos proletariatas kovoje prieš karą kali suvaidinti svarbų 
vaidmenį, nes Nort Amerikos imperialistų agentai su Justu - Uriburu 
priešakyj jau dalyvauja' kare prieš Sovietų Sąjungą. Uriburo laikais 
buvo užpulta ir uždaryta S. S. R. S. prekybos atstovybė, o dabar prie 
Justo siunčiama laivai su duona ir mėsa imperialistinėms kariuome­
nėms, kurios kovoja prieš Sovietų Chiniją. Argentinos proletariatas 
turi savo jėgomis kuogreičiausia užkirsti kelią gabenimui duonos ir 
mėsos imperialistinėms karuomenėms. Darbininkai turi ruošti prieš im­
perialistines demostracijos, mitingus ir juose aiškinti imperialistų puo­
limo planus ir t. t.

Mes lietuviai darbininkai nuo to visko ir negalime pasilikti nuo­
šalyj. Turime šaukti plačius lietuvių susirinkimus ir juose aiškinti karo 
klausimą kiek plačiau, kad galėtų suprasti imperialistų puolimo planus.

Maskva. — Komisarų Taryba nu­
tarė greitoj ateityj pastatyti dar 6 
elektros stotis, šiose vietose: Pavol- 
gyj 1., Ivanovoj 2 ir Novgorod 3.

Tarp streikierių ir policijos įvyko 
susikirtimų, kuriuos išprovokavo po­
licija. Kieliolika yra areštuotų.

Vienos kepyklos savininkas 
peršautas.

yra

RUSUS 
JAPONIJA

Maskva.

BALTAGVARDIEČIUS 
MOBILIZUOJA
— Gautas pranešimas, 

kad Mandžiūrijoj Japonijos karinis
štabas uoliai ginkluoja ir mobili­
zuoja rusus baltagvardiečius. Tas 
darbas varomas slaptai. Tūkstan­
čiai rusų jau paimta į kariuomenę. 
Jų planas toks, tuojaus įsiveržti į 
Vladivostoko provinciją ir užgrobti 
visą Sibirą^

SOCIALISTŲ VALDŽIA PRIEŠ 
STREIKUS

. .Sevilla, 5. — Praneša, kad valdžia 
stiprina jėgas kovai prieš kylančius 
revoliucinius streikus Andalucijoj.

SOVIETŲ PRAMONĖS LAIMĖJI­
MAI UŽTIKRINTI

New York. — Sugrįžęs iš Sovietų 
Sąjungos inžinierius Arnold Ru- 
keyser parašė knygą apie Penkių 
Metų Planą. Jis sako, kad plano 
pasisekimas jau pilnai užtikrintas, 
kad kūrybos darbas Sovietų Sąjun­
goj eina pirmyn nesulaikomai.

KOVOJA UŽ POLITKALINIŲ 
PALIUOSAVIMĄ

Las Palmas, 2 d. balandžio. — Ko­
munistų Partijos ineciatyva buvo 
su organizuotas mitingas, o paskiau 
demonstracija prieš deportavimą, 
Demonstrantai reikalavo, kad tuo­
jau būtų paliuosuoti visi politiniai 
kaliniai.

Demonstrantai įteike griežtą rei­
kalavimą vyrausybėi, kuriame sa­
koma, kad greitu laiku paskelbs 
streiką jeigu neišpildys jų reikala­
vimų.- ■

STRAIKAS TĘSIAMAS
• Jerez de la Frontera. — Streikas 
mūrininkų ir valstiečių tęsiamas.

Streiko vadų 40 yra areštuotų.

STREIKUOJA ROSARIOS 
DUONKEPIAI

5 d. balandžio Rosarios duonke­
piai išėjo j streiką. Streikui vado­
vauja duonkepių sindikatas. Nežiū­
rint didžiausio policijos persekioji­
mo streikas varomas energingai.

UŽMUŠĖ VIENĄ AGITATORIŲ
Madrid, 5. — Gautos žinios iš Bo- 

llullos, kad buvo atidaryta ugnis 
prieš grupę agitatorių iš kurių vie­
nas užmuštas.

„BARBARAI” SĖJA JAVUS SU 
AERROPLANAIS

Maskva, 5. — Sovietų valdžia pa­
naudoja aeroplanus kviečių sėjimui 
dideliuose kolektyvuose centralinėj 
Azijoj.

Avionai per 15 dienų užsėjo 8.000 
akrų žemės, kas sudaro „rekordą”.

Sėjamieji aparatai vienu važiavi­
mu užsėja 20 ¡metrų pločio ruožą, le­
kiant neaukštai.

Tai yra didelis progresavimas So­
vietų ūkyj. Pačioje Azijos širdyj sė­
jama su areoplanais.

Tai tau ir barbarai... kurie visus 
išradimus panaudoja darbininkų 
būvio pagerinimui, o visų kapitali­
stinių šalių „išrinktieji” viską da­
ro, kad tik labiau prispausti prole­
tariatą...

PRAŠO PAGÉLBOS IŠ JAPONŲ
Chang - Chun (Mandžiūrija) — 

Prezidentas Pu . yi kreipiasi į japo­
nų vyriausybę, kad ji prisiųstų ka­
riuomenės dėliai miesto apsaugoji­
mo nuo užpuolimo iš valstiečių pu­
sės.

STREIKAS DARVIS TĘSIAMAS
Carlsbad (Čekoslovakija)) — An­

glies kasyklų streikas dar vis tę­
siamas visoje vakarinėj dalyj nežiū­
rint, to kad Brukse, Tepliee, Kar- 
bitee ir Komotene kariuomenė ir 
andarmerija varo didžiausį persekio­
jimą streikierių.

SMARKUS SUSIRÉNIMAMS
Praga. — Pranešama, kad tarp 

streikuojančių anglekasių ir andar- 
merijos įvyko smarkus susirėmimas.
Užmušta 4 anglekasįaj ir 7 žandarai. Zazaitė — 
Beto dar daug sužeista išabiejų pu­
sių.

Iš fašistu Lietuvos.
NAUJJOS SUNKENYBĖS 

DARBININKAMS
„Litekse” vietoj 6 dienų per sa­

vaitę dirbs 3 dienas, „Diana” vie­
ton 6 dienų — 4 dienas, „Brolių 
Šmitų” fabrikas vieton 6 dienų — 
4 dienas, „Audimas” vieton 6 die­
nų — 3 dienas. Tabako fabrikai 
dirbs po 3 — 4 dienas per savaitę. 
Kartu atatinkamai sumažintos al­
gos. Toliau kapitalistai dar labiau 
darbininkus smaugs, jei nesusidurs 
su tinkamu pasipriešinimu.

STIPRINAMAS LENKŲ 
FAŠIZMAS

Varšova, 5. — Valdžia tvers tam 
tikrus aparatus oro policija, kuri 
aptarnaus buržuaziją.

Tam tigslui jau egzaminuoja po- 
licninkus.

Aukos "Rytojui".

ATLEIDŽIA DARBININKUS
Iš „Universal” baldų dirbtuvės 

atleista apie 200 darbininkų. Dirb­
tuvėj liko tik apie 20 darbininkų. 
Atleistiesiems nesumokėjo algos. 
Atleistieji darbininkai privalo ko­
vot už pašalpą.

L. S. K. D-jos 7 kuopa 
paaukdavo pusę pelno 
nuo popietis------------

Mėsos Sindikato Berisso lie­
tuvių skyrius — -----

Pavieniai šie draugai: 
VI. Jukna------------------- ;

V. Makarevičius — — — 
A. Vaitkus-------------------
Jurkevich-------- -----------
Žibaitis------ ----------------
Janonis----------------------

NETURI DARBO LAIVAI
Roma. (Havas). — Praneša, kad 

Italijos neštuose stovi be darbo 310 
laivų, talpoja 581.000 tonų.

IŠDAUŽĖ LANGUS SITALŲ 
KONSULATUI

Paryžius. (United). — ■ Praneša, 
kad išdaužė langus ir sulaužė baldus 
Italijos konsulatui.

D.
V.
J.
L.
J.
O.
P.
S.

$ 32.75

7.15

SVEIKINIMAI „RYTOJUI”
L, S. K. Dvjos 17-top kuopos vesuotinas narių susirinkimas sveiki­

name „Rytojų” darbininkų reikalų, ginėję ir vientėli mūsų ginklą., 
kuris griežtai kovoje prieš naudotojus ir visus darbininkų apgavikus. 
Linkime jam („R.”) išaugti tvirtu laikraščiu, kurio nepajėgtų išrauti 
nei jokia reakcija. Ir reikalaujame, kad ir toliau vestų tikrą komunis­
tinę liniją. Mes taip-gi pasižadam remti, visais galimais būdais, kaip 
moraliai, taip ir materialiai.

L. S. K. D-jos 17-tos kuopos visuotinas susirinkimas;
Kovo 27 d. 1932 m.
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BEDARBĖ, SKURDAS IR
AREŠTAI LIETUVOJ

Šiauliai. — Vasario 14 d. Mažei­
kių geležinkelio stotyje pil. Peišė- 
Frumcd Bironaitė, atvažiavusi iš 
Šiaulių su komunistine literatūra, 
kurios pas ją rasta apie 500 egz. 
įvairiais atsišaukimais.

Bironaitė yra žydų tautybės, 21 
metų amžiaus. Anksčiau gyvenusi 
Kaune, pastaruoju laiku — Šiauliuo­
se, bet nuolatinės gyvenimo vietos 
neturinti.

Sulaikyta, perduota Šiaulių apy­
gardos teismo svarbioms byloms 
tardytojui, kuris įsakė padėti ją 
sunk, darbų kalėjiman.

Vilkaviškis. — Artinantis pavasa­
riui mieste nedarbas vis labiau ir la­
biau didėja. Nuo ryto, ligi vėlaus 
vakaro gatvėmis bastosi bedarbiai: 
jieško darbo.

Rudenį buvo trys saldanių fabri­
kai, o dabar tik vienas beliko. Jie 
dabar susivienijo - sindikalizmas ir 
provincijoj ne naujiena. Daug dar­
bininkų atleido, o likusieji dirba ir­
gi ne padieniui, o uždarbis mažas: 
vyniotoja už astuonių valandų dar­
bo dieną gauna 1—2 litus.

Anksčiau daug darbininkų dirbo 
Fišelio batų dirbtuvėje, bet ir tr 
dirbtuvę „kryžius” užgulė. Keletą 
darbininkų visai iš darbo atleido, o 
likusiems sumažino atlyginimą. Bet 
ir iš uždirbtų pinigų gauna savaitei 
10 litų.

L. S. K. D-jos likta kuopa sveikina vėl pasirodžiusi darbininkų} 
laikrašti „Rytojus’’ Įr linki jam tęsti pradėtąjį darbą.

„Rytojų” remsime visais galimais būdais, kad jį sustiprinus.
11-tos kuopos Valdyba, Montevideo.

Zazaitė II---------------
Ig. Rimkunas-----------

Karalinas-----------
Skrebunas-----------

Steniulis--------------
Kiaulėnas — — — 

Limbą---------------
Jodeikytė-------—
Puriuškis-----------
Laurinavičius-------

St. Talalis---------------
H. Paklumpis-----------
T. Adomonis-----------
E. Adomonienė-------
J. Adomonis-----------
L. Adomonaite---------- ■

Šimelis---------------
Šimelienė — — —
Pukenaitė — — —

Užsiprenumeravo „R.” šie draugai: 
L. Adomonaite (ant metų) 
J. Minkevičius pusei metų) 
V. Makarevičius (pus. m.) 
A. Raškauskienė (pus. m.) 
R. Šeštokas (pusei metų) 
A. Beniker-------------------
St. Markuškis---------------

$ 5.—
3.—
3.—
3.—
3.—
2.50
1.50

Berissoj šaukiamas, L. D. S. A* 
141 kuopos visuotinas narių susirin­
kimas, 17 d. balandžio 2 vai. po pie­
tų. Calle 2 bis N. 4860 drg. Janio- 
nio bute.

Draugės atsilankykite visos, nes 
turime svarbių reikalų aptarti.

Valdyba.

SU DIDELIU ENTUZIAZMU PRASIDĖJO GENERALIS BATSUVIÚ STREIKAS
Išviso — $ 81.70

Visiems aukavusiems ir parėmu- 
siems „R.” tariame didėlį ačiū.

„R.” Administratorius.
4 d. balandžio prasidėjo batsuvių 

darbininkų streikas. Nuo pat ryto 
matėsi pilniausi darbininkių loka­
liai. Išėjo streikan visi fabrikai ir 
dirbtuvės išskiriant fabriką Rossi.

ENTUZIAZMAS DIDĖJA
Sulyg ateinančiomis žiniomis iš 

kovos fronto entuziazmas kyla 
streikuojančių masėse, ir kas kartą 
jaučiasi tvirtesnės išsilaikyti iki 
laimėjimo. Galima užtikrinti kad 
sustojmas darbo šioje šakoje yra 
visiškas nežiūrint kelių nereikšmin­
gų dirbtvėlių. Daug didesnė fabri­
kų ir dirbtuvių dalis uždarinėjo sa­
vo duris, nes visi darbininkai aplei­
do darbo vietas.

IR STREIKLAUŽIAI
Rodosi kad nepaprastas strcikuo-

jančios masės entuziazmas užkrėtė 
ir streiklaužius, arba gal būt bijosi 
streikuojančių macies.

Pavyzdžiui fabrike „Juncal” iš­
ryto dirbo visai mažai darbininkų 
ir po pietų turėjo visai uždaryti 
duris, kad nepaleisti sensacijos, 
kad turi uždaryti duris dėliai trū­
kumo darbininkų pasiulino trims 
streiklaužiams 30 ctv. į valandą, 
kad pasiliktų dirbti. Už 30 ctv. nei 
streiklaužiai nedirba.

PRASIDEDA POLICINĖ 
REAKCIJA

Pilname normalume pažymi „Gar- 
cios įsakymas”. Pirmoje dienoje 
prasidėjo brutališka reakcija prieš 
streikuojančius. Trys streikieriai 4 
d. balandžio nuvyko j dirbtuvę An-

dreza, kuri randasi g-vėj Alsina ir 
24 de Noviembre, dėliai perkalbėji- 
mo minimos dirbtuvės darbininkų, 
kad nelaužyti; streiko. Tie draugai 
buvo sulaikyti ir mesinėjami eskva- 
drono durtuvais. Arti fabriko Jun­
cal negalima prilipyti nei jokio 
skelbimo1 arba atsišaukimo, tas pats 
ir prie fabriko Carbolino.
BATSIUVIŲ SVARBIAUSI REI­

KALAVIMAI YRA ŠIE
1. 7 vai. darbo diena, su atlygi­

nimu už 8 valandas dėliai 
lių 6 darbo valandos.

2. Pakėlimas algų nuo 
20 %.

3. įeinantiems mokiniams
šia 2 pesu j dieną su pakėlimu al­
gos kas trys mėnesiai.

4. Už vienokį darbą vienokis at­
lyginimas kaip vyrams taip ir mo­
terims, ir dar keliatas kitų reika­
lavimų, už kuriuos batsiuviai visu 
smarkumu kovoja.

jaunuo-

10 iki

mažiau-

L. S. K. D-jos 7-tos kuopos šiau- 
kiamas visuotinas susirinkimas 10 d. 
balandžio, 12 val. sal. J. San Martin, 
Las Heras 171.

Narių dalyvavimas būtinas. Be to 
pageidaujama, kad kiekvienas kuo­
pos narys atsivestų simpatizantų, 
kurie sutiktų stoti kuo pon.

Valdyba.

L. S. K. D-jos 14-ta kuopa, balan­
džio mėn- 10 d. (sekmadieny) 3-jų 
vai. po pietų šaukia visų narių ir 
prijaučiančių susrinkymą, g-vėje Sa­
raza 645 (Kazio Garunkščio bute).

Kviečiame visus draugus-ges pun­
ktualiai atsilankyti. Dienotvarkė bus 
patiekta vietoj.

14-tos kp. Valdyba.

Montevideo 1578. Beri-

nario ir narės yra pa- 
susirinkime dalyvauti,

PRRANEŠIMAS
Š. M. 10 dieną balandžio 8y2 ryto 

L. S. D. „Vargdienio” šaukiamas vi­
suotinas narių susirinkimas, savajam 
salione g-vė 
sso.

Kiekvieno 
reiga šiame
nes tarp kitų dienotvarkės punktų 
yra labai svarbus klausimas kaslink 
Draugijos užregistravimo.
.. Komisija duos pranešimą del iš­
gavimo juridinių teisių. Valdyba.

L. S. K. D-jos 15 KUOPOS SUSi- 
RIRNKIMAS Įvyks š. m. balandžio 
men- 10 dieną, K. Augaičio bute, 
prašome draugus ir draugės atsilan­
kyti.

15 kuop. Valdyba.

SAITYKITE IR PLTINKITE
„RYTOJŲ'”

PRANEŠIMAS LIETUVIAMS ME­
DŽIO PRAMONĖS DAR­

BININKAMS
14 dieną balandžio 8 vai- vakare 

yra šaukiamas lietuvių medžio dar­
bininkų susirinkimas, gatvėje Agüe­
ro 335.
Visi minėtos pramonės darbininkai 

lietuviai turi atsilankyti Į ši susirin- 
Idmr ¿tirpantieji ir bedarbiai.

Bus svarstoma visiems svarbus rei­
kalai.

LIET. AGIT. KOMITETAS

1



2 RYTOJUS 1932 m. balandžio 8 d.

NEPAPRASTAS 
PRIEŠ

REIKIA JUOS IŠ GELBĖTI!

Dolerio teisingumo ministerija, 
kuri yra papildžius nesuskaitomas 
darbininkų žudynes — netik savo 
šalyj, bet ir kolonijose, rengiasi 
prie naujo kriminališko papildymo- 
tai yra nužudymo 9 jauniuolių dar­
bininkų.

Reikia juos išgelbėti! Sindikatai 
darbininkų ir studentų organizaci­
jos privalo mobilizuotis. Skubus da­
lykas, nes gresia nužudymas, suvie­
nytų valstybių 9 draugams.

Reikia padauginti protesto išsto­
jimus, padvigubinti akciją, dėliai 

paliuosavimo Scottsboro juodukų 
jaunuolių.

DEVYNI NUTEISTI'

Devyni juodukai jaunuoliai, nu­
teisti mirti elektros kėdėj yra šie: 
Andy Wright, Roy Wright, Roy 
Patersson, Eugenio Williams, Wi­
llie Robertson, Olen Montgomery, 
Clarence Nonis, Charlie Weems ir 
Ozei Powell. Du iš jų turi tik po 
14 metų ir vienam iš jų mirties baus­
mę pakeitė iki gyvos galvos kalėji­
mo. Šeši nesukakę 18 metų. Vyriau­
sias eina 20 metus.

Kruvinas nuteisimas tapo išneš­
tas sekančiomis aplinkybėmis esant, 
kurias trumpai paduodame:

JAUNUOLIAI BEDARBIAI

Devyni jaunuoliai negrai, bedar­
biai ir alkani, važiavo prekiniu 

traukiniu skersai Alabamų ieškoda­
mi darbo. Vaikinai buvo trijose 
grupėse, atskirose traukinio vieto­
se, kurie vieni kitų nepasižino. Vie­
nas jaunuolis, Roy Wright, matė 
peštynes tarp baltųjų ir negrų vai­
kėzų, priesakinyj vagone. Kada 
traukinys sumažino smarkumų, ma­
tė iššokant baltusius. Taip pat iš 
šoko ir grupė juodukų ir pasislėpė.

TEISMAS ŠAUKIAMAS SCOTTSBORE 
9 JAUNUOLIUS JUODUKUS
DEVYNI VAIKINAI

SUAREŠTUOTA
Sustojus traukiniui Paint Rocke, 

ginkluotos bandos vyrų iškratė 
traukinį ir areštavo 9 jaunuolius 
negrus.

Antram vagone surado taip-pat 
dvi jaunas moteris baltas, apsiren­
gusias Over-oll ir su nukirptais 
plaukais.

„ATVESKITE KOKI NORS 
NEGRĄ”

Šerifas areštavo už turėtų dispu­
tą sų baltasiais, vietoje anų išbėgu­
sių juodukų.-Šerifas buvo nusista- 
bęs nubausti pirmuosius juodukus, 
kurie tik paklius į jo nagus. Ir pir­
mieji devyni juodukai tapo apkal­
tinti užpuolime, nors jie visai neda­
lyvavo peštynėse.

Reiškia juodaveidžiams negalima 
gintis nuo užpuolimo baltųjų.

BUDELIO IDĖJA
Šeriffuj areštavus jaunuolius už 

ginčą su baltaisiais. Bet kada pa­
matė baltąsias moteris traukinyj, 
atėjo jam kita idėja : „kodėl neduo­
ti pamokos, kuri būti] pavyzdžiu ki­
tiems?” Ir privertė tas merginas, 
kad sakytų, kad jos buvo jų pa­
grobtos.

PLANAS VYKDOMAS
Truputį vėliau šeriffas privertė 

merginas, Viktoria Price, daryti 
neteisingus apkaltinimus prieš jau­
nuolius apie jų pagrobimų, antroji, 
Buby Bates dar gynėsi išvardinti: 
Viena iš merginų buvo areštuota 
pirmiau Chattanoogoj už užsiimi- 
nėjimų prostitucija; abidvi yra vie­
šos prostitutės ką patvirtina dau­
gelis liūdininkų. Vienas iš ju sako.- 
„Lankė slaptas gėrimo pardavyklas 
ir paleistuvystės namus, buvo blo­
giausios prostitutės, kitokiose sųly- 
gose nei vienas teismas joms neti­
kės.”

NUTEISIMO PATVIRTINIMAS
Jankių kapitalistai ir turtingi 

žemvaldžiai tos apylinkės, kur įvy­
ko nuteisimas patvirtina nužudymų 
9 jaunelių negru; kaip kad pabau- 
ginimą explotuojamu ir alkanų 
jaunuolių darbininkų masėms. Nori 
išgųzdinti ir uždėti kruvinų užtva­
rų kylančiam judėjimui iš naudoja­
mų masių. Šitų patvirtina dar aiš­
kiau, kada Jankių buržuazija spi­
riasi kad būt nužudyta minimi jau­
nuoliai.

„NULINČIUOSIME LEGA- 
LIŠKAI”

Toks šaukams karo ir nulinčia- 
vimo girdisi iš buržuazijos pusės. 
Vietinė spauda kontraliuojama 
stambių žemės savininkų ir kapita­
listų, šaukia, tegul juos linčiuoja. 
Parodo savo laukinį žmogžudžių 
snukį; papratusi prie šito kruvino 
žaislo, kuriame dalyvavo šimtus 
karti] visuose kraštuose kur tik 
yra darbininkų negrų. „Chattan­
ooga Nous” ir „Jackon County 
Sentinel” vadovavo šitai vilkų ga­
ujai, vykdant šitų brutališkumų ir 
stipriausią kampanių.

DIDŽTURČIŲ AUKŲ RINKIMAS 
NUŽUDYMUI

Vietniai Scottsboro dfdžiaučiai, 
kame buvo daromas nuosprendis, 
rinko tarp save aukas apmokėjimui 
greitųjam traukiniui, kad nuvežti] 
devynis areštuotius į nužudymo 
vietą be laiko trukdymo. Toks bu­
vo buržuazijos kriminališkas užsis­
pyrimas, ir rinkliava buvo pada­
ryta pirma nuosprendžio.

Savininkai ir „išsinktieji pilie­
čiai”, suorganizavo ginkluotas ban­
das iš 10.000 vyrų, kurie staugė la­
ikė teismo, pareikšdami savo piktu­
mą prieš darbininkus jaunuolius, ir 
buvo pasirengę padaryti kapitalis­
tinį teismą savo biauriomis ranko­
mis.

BURŽUAZIJOS DŽIAUGSMAS
Kada teismas paskelbė elektrinės 

kėdės nuosprendį ginkluotos ban­
dos, kurios buvo teismo rūmų, pra­
dėjo kankiti šunišku džiaugsmo bal­
su. Ir šitų diena buvo demonstraci­
jos SScottsbore, pasitenkinusios bur- 
įžuazijos, su muzikoms priešakyj. Ir 
visi žemvaldžiai ir savininkai paro­
dė savo didžiausią pasitenkinimą 
tuomi.

TAS BUVO TAIP
Negrai jauneliai buvo areštuoti 

25 d. kovo 1931 m. Teisėjas A. J. 
Hankins 30 d. kovo sušaukė specia- 
lę prisiekusiųjų sesiją. Tų pačia 
dieną jaunoliai perkelti į kitų kalė­
jimų ir izoliuoti: Sprendimui bylos

STIPRINKIM L. S. K. DRAUGIJAS
Vienintelė lietuvių darbininkų or­

ganizacija Argentinoj yra L. S. K. 
D-ja. Šios draugijos tikslas buvo 
rūpintis savišalpa ir apšvieta, per 
pašalpos skyrių šelpti sergančius 
narius, o per apšvietos skyrių švie­
stis rengiant paskaitas, platinant 
darbininkiškų literatūrų, rengiant 
vakarus ir t. t.

Tikrumoje tas visas buvo daro­
ma, bet šiandien mūsų gyvenimas 
reikalauja daug daugiau. Draugi­
jos konstitucijoj nieko nesakoma a- 
pie reikalingumų priklausyti prie 
Terptautinės Raudonosios Pagel- 
bos, prie sindikatų ir nieko' nesako­
ma apie reikalingumų kovos fabri­
kuose, dirbtuvėse ir visose darbo 
vietose.

Centro Komitetas kartais pamini- 
savo laiškuose apie šiuos klausimus, 
bet spaudoje C. K. tyli apie tai. 
Kuopų susirinkimuose irgi mažai a- 
pie šiuos klausimus svarstoma. Ką 
tas viskas rodo? Tas viskas rodo, 
kad L. S. K. D-ja ne progresuoja, 
bet regresuoja ir dėliai to ji (L. S. 
K. D.) ne stiprėja,\bet silpnėja.

L. S. K. D. C. K. turėtų kuogrei- 

diena buvo, paskirta 6 d. balandžio. 
7 d. balandžio Weems ir Williams 
buvo nuteisti mirti: sekantieji bu 
vo pasiusti kėdėn 8 balandžio ir 9 
dienų nuosprendis buvo baigtas. 
Mažiau kaip per 15 dienų buvo pas­
kelbta mirties bausmė.

Nuosprendis išneštas nesilaikant 
jokių įstatymų be apgynimo, be liu­
dininkų,- be nieko. Teismo resorai 
judėjo su nepaprastu smarkumu. 
VYRIAUSIAS TEISMAS PATVIR­

TINO NUOSPRENDI
Paskutiniu momentu vyriausia 

Sovienytų Valstijų teismo instanci­
ja patvirtino nuteistiesiems mirties 
nuosprendį.

Tiktai proletariato susimobiliza- 
vimas gali juos iš išgelbeti.

čiausia susirūpinti šiuo klausimu, 
kad sušaukus visuotinų suvažiavi­
mų. Jeigu C. K. numato, kad visuo­
tino suvažiavimo sušaukimas nėra 
galimas, tai turi šaukti iš artymiau- 
sių kuopų delegatus ir svarstyti 
kuopų reikalus, kad užpildyti trū­
kumus konstitucijos, kad pritaiky­
ti kuopų veikimų prie dabartinio 
gyvenimo, ir kad L. S. K. D-ja dau­
ginus susiartintų su revoliuciniu 
darbininkų judėjimu. Kad apšvie­
tos darbas nebūtų vedamas oportu- 
nistine vaga, bet jis turi būti gerai 
pastatytas, kad darbininkai susipa­
žintų su marksismu - leninizmu ir 
kovos metodais.

Jeigu mes sugebėsime L. S. K. 
D. darbų pastatyti ant tikro kovos 
ir apšvietos kelio, tai ji (L. S. K. 
D.) liks masinė darbininkų organi­
zacija.

Šituo klausimu turėtų išsitarpi 
per spaudų C. K. ir draugiau pavie­
nių draugų paduoti savp nuomones, 
kad pagerinus mūsų organizacijų 
darbų.

Keras.

Organizuoldmes i fri- 
gorifikú sindikatus
Nei vienoj industrijos šakoj nė­

ra taip darbininkai išnaudojami 
kaip frigorifikuos, kaip vyrai taip 
ir moterys gauna ubagiškų atlygini­
mų iš kurio sunku nors pusbadžiai 
pragyventi. Dirbti reikia nežmo­
niškose darbo sąlygose, nes darbų, 
nustato standart ir sulig jo nusta­
tymo reikalinga skubėti, o jeigu 
kuris nepajėgia sulyg reikalavimu 
standarto dirbti tas būna pašalina­
mas iš darbo. Jefes ir kapatasai su 
darbininkais apsieina labai žiauriai 
išskyrus keliojimų ir šaukimo „Va­
rno ! ’ ’ nieko daugiau iš jų nesigirdi. 
Nelaiminguose atsitikimuose jokios 
pagelbos neduoda nežiūrint to, kad 
iš priežasties samdytojų veik kiek­
vienų dienų būna nelaimingų atsi­
tikimų. Laike darbo išeiti savo rei­
kalais neleidžia nuo ko daug darbi­
ninkų apserga. Moteris stato dirbti 
prie sunkiausių darbų, bet tik už 
daug mažesnį užmokesnį. Už ma­
žiausius prasikaltimus suspendija 
arba visai prašalina nuo darbo. Ka­
patasai moteris verčia, kad jos atli­
kinėtų su jais litinius susinešimus 
ir t. t.

Darbininkai! mes negalime dau­
giau laukti nei dienos, nes mūsų 
laukimas padeda samdytojams dar 
daugiau mus smaugti. Turime kuo- 
greičiausia organizuotis į savo sin­
dikatą, kuris vadinasi sindicato de 
carne ir kovoti bendrai visoms jė­
gomis už šios dienos reikalavimus, 
be skirtumo tautų ir rasių. Turime 
žinoti, kad geruoju ¡mes nieko ne- 
gausim, o per kovą viską laimėsim.

O. Darbininkas.

Kiekvieno darbininko pereiga skai­
tyti vienintelį revoliucinių darbinin­
kų dienraštį „BANDERA ROJA”.

„BANDERA ROJA” galima gau­
ti pas kiekvienų laikraščių pardavė­
jų. Kaina atskiro numerio 5 cent

PASTEBĖJIMAI
Rašo ELIAS CASTELNUOVO

Manau rašyti šitame laikraštyj 
savo pastebėjimus apie Sovietų Są­
jungų. Tų darau čionai iš savo va­
lios ir daliniai esu persitikręs, kad 
ką tiktai manau išsireikšti, tiktai 
čia galėsiu viską pasakyti. Taip- 
pat darau dėlto, kad pasitikiu ši­
tam dienraščiui, kuris yra tikras 
darbininkų klasės organas.

Bet pirma negu pradėsiant, man 
išrodo neprošalį tarti porų žodžių 
apie dalyko stovį.. . .............

Aš esu veikęs nekurį laikų anar- 
kistų eilėse.

Tenai kiek galėjau dirbau be su­
varžymo ir be taisyklių; kartais la­
bai daug kartais visai mažai ir ant 
galo nieko. Prisipažįstu, kada aš 
pasidariau literatu, beveik visiškai 
atsiskyriau nuo darbininkų judėji­
mo. Jau kelinti metai kaip nesilan­
kau sindikatuose ir nebendradar­
biauju nei viename jų laikraštyj, 
kame pradėjau savo karjerų.
Aš atsiskyriau iš vieno kovos sky­

riaus, tiesa tiktai ne iš pačios ko­
vos, dėlto kad tęsiu kovodamas.

Kelionė kurių padariau į Rusiją 
man buvo labai sveika. Susidėjus 
aplinkybėms turėjau grįžti atgal j 
savo vietų. Asmeniškai, tikiu, kad 
man nupuolė dvidešimts metų nuo 
viršaus, tai yra, pajaunėjau.

Reikia pastebėti kas yra šitas.
Žmonės kurie čia gyvena nesimė­

to iš čia į ten, turi visuomet nepa 
prasto jdėjas atsižyelgiant į pasau­
lio rezultatus, kad neduoti žingsnis 
visiškai klaidingai, kur išeitų, kaip 
tam tipui kurį aš pažinau Bragade, 
kuris mane, kad šaulė teka Braga­
de. Aš išėjauka iš čia, kaip tiktai 
Bragado tipo panašumas. Bet grįž­
tant suprantau, kad saulė neteka 
Bragade.

To. pasekmėse pakečiau terminus 
susidėjusių mano revoliucinių idė- 

S. S. R. S-GOJ 
dienraščiui ‘‘Bandera Roja”, 
jų. Mečiau aristokratinį ir ponišką 
galvojimą ir užsidėjau antru kartu 
darbininko blusę. įgavau jausmus 
kurių pirmiau neturėjau, ir atėjo 
pastumėjimas į socialę revoliuciją, 
ne kaipo katastrofiškas įvykis, nei 
kaip toks genijų arba generolų suo- 
okalbis, tiktai kaipo istorinis įvykis 
kurį įvykdys proletariatas, kada 
ateis laikas, prisiruošimas darbinin­
kų masių. Geriausiai suprantau tų, 
ką pasakė Karolis Marksas, kad 
darbininkų pasiliuosavimas bus 

, darbas pačių darbininkų. Be prole­
tariato dalyvavimo nėra sociales 
revoliucijos, kuri ką reikštų. Taip- 
pat supratau disciplinos ir organi­
zacijos reikšmę.
Dėliai permainos, kurių prityriau, 

išintinai esu skolingas Rusijai.
Vienas dalykas yra socializmo ir 

revoliucijos fantazija, ir antras da­
lykas labai skirtingas yra realybė. 
Daugiausia sunkumų kurie daromi 
nuo Bragado sovietiškai sistemai 
išeina nepaprastai juokinga kas 
kartų, kada vienas randasi revoliu­
cijos laboratorijoj.

Aš norėjau daug duoti paklausi­
mų, klausimų nereikšmingų, pa­
viršutinių, bet prieš visus reikšmin­
gus atsitikimus užsidariau sau bur­
nų. Pavyzdžiui norėjau pasiteirauti 
Viktoro Serge apie teisingumų kny­
gos Panait Istrati. Jį mačiau tokį 
pasitenkinusį, tokį riebutį, gerai 
apskustų, tokį susijaudinusį rekon­
strukcija ir industrijalizacija daly­
vaujantį kulturiniuose instituose, 
taip-pat draugijoj Hispanistas, ir 
aš neišdrįsau paklausti nieko. Taip- 
pat turėjau troškimų pamatyti M-a- 
ximų Gorkį. Ir. tų dieną kada galė­
jau jį pamatyti, man davė pasirin­
kti ar Gorkį ar vienų nepaprastų 
dirbtuvę. Aš pasirinkau dirbtuvę.

Dalykas kuris labiausia sujaudi­

na Rusijoj tai yra kolektyvis dar­
bas, kuris užmuša visus asmeniš­
kus interesus. Mačiau tiek literatų, 
kurių nei skaičiaus nebeatmenu. Ne-, 
žiūrint to nei vienas mane nesuįdo- 
mavo. Mane suįdomavo daugiau, 
vienas Putilovo arsenalo darbinin­
kas, kuris moka septynias kalbas 
ir vienas kariuomenės komendan­

tas, kuris mane patiko tik sapati- 
žiuose drauge su kitu draugu Le­
ningrado stoty j. Arba vienas kapi­
tonas, kurį mačiau nešantis lavukę 
ant pečių.

Kolektyvis masių gyvenimas yra 
toks platus,-kuris duoda užmiršti 
keliatuojūi žmogaus asmeniškumus. 
Transformavimasis privatinės eko­
nomijos į bendrų ekonomijų, moda- 
liškumas ir dvasinis sutarimas su 
naujais gyvenimo metodais. Ido: 
miausia ir nuostabiausia yra tenai 
visuomenė, žmoniškiausias sutari­
mas.

Karščiau tenai kalbama apie 
Dnieprostroy negu apie" Stalinų. Ir 
yra sujudinančiausias dalykas ma­
tyti veikiant kolektyvį ūkį arba 
veizėti“tvenkinius Dnieprostroy ne­
gu kad žiūrėti į veidų Kalinino ar­
ba Gorkio. Noriu pasakyti, kad sta­
tyba kurią vykdo drauge darbinin­
kai yra aukštesnė ir geniališkesne 
negu veikimas kurį gali įvykdyti 
individualiai nekurie asmenys.

Pripratę kaip kad esame mes, 
matyti visuose kraštuose buržuazi­
jos pripaustų darbininkų masę, na­
udojamą kaipo paklusnę kaimenę 
ir kapitalismo raginamų su tikslu 
išnaudojimo. Pirmas nusistebėji­
mas — susitikimas su viena darbi­
ninkų respublika, • kur visi dirba ir 
darbas yra permainęs savo būdų, 
-kur darbininkų masė juda pati ir 
pati valdosi ir žino ką daro ir no­
ri, iš kur ateina ir kur eina...

Turiu paštebėjima išlaukinį, kad 
Rusia yra šalis,, kuri viešpatauja be 
valdžios. Leningrade, pavyzdžiui, 

yra tiek mažai policijos, kad vienų 
kartų net paklausiau, ar čia visai 
nesiranda policistų. Laukuose nėra 
visiškai nei pėsčiosios nei raitosios 
policijos. Nėra aikščių saugotojų. 
Tolerancia yra tokia aukšta, kad aš 
mačiau vienų moterį tiesiant dra­

panas džiovinimui Revoliucinių He­
rojų aikštėje, prie pačio senovinio 
Žiemos Paločiaus, paversto dabar į 
Sociales Revoliucijos Muzėjų..

Didžiausios demostracijos (Rusi­
joj neišeinama mažiau kaip šešioms 
valandoms) ir niekad nesu matęs 
policisto arba kareivio apsaugojant 
dęmostracijų. Išsirikiuoja visuomet 
„be apsaugos” kaip kad demon­
strantai būtų vieninteliai Savinin­
kai tų žemių ant kurių vaikščioja. 
Pasitikėjimas jaučiamas demon­
stracijose, jaučiamas fabrikuose, 
darbininkų kliūbose ir žmoniuose 
kurie vaikščioja po gatves.

Užsienyje tankiai kalbama apie 
sovietų priešus arba galimumų kon- 
trarevoliucijos, kuri užbaigtų bol- 

ševikizitių. Viduje sovietų, priešų 
nesimato nei vienam krašte. At­
virkščiai, draugai ir simpatizantai, 
dievolaimingi fanatikai sutinka 
juos visur ir kiekvienų valandą 
tvirtai nusistačius ir rimtus sovie­
tų palaikytojus. Pažinau vienų be- 
partyvį inžinierių, kuris man neda­
vė nei miegoti, bet aiškino visus in­
dustrializacijos ir penkmetinio pla­
no veiksmus. Ir vienas pulkininkas, 
kuris mane nuseke net į Inteligentų 
Namus kad mane perkalbėjus, kad 
mes Pietų amerikiečiai, sulyg takti­
kos, turėjome pirmiau padaryti so­
cialę revoliucijų negu Europa.
Aš paklausiau daugybės darbinin­

kų jei vienų dienų būtų suardyta 
sovietinė sistema. Visi man beveik 
vienokiai atsakė. Nekurie pasiliko 
užsimąstę,, Atsimenu kaip vienas 
mari sakė:

—Kokia partija gali čia ateiti, 

jeigu čia nėra daugiau kaip tiktai 
partija: Komunistų Partija?

Kitas man atsakė:
—Kaip gali ateiti dalykas, jeigu 

čia viskas yra visų? Tai yra viskas 
mūsų, darbininkų.

Aš -kalbėjausi su darbininkais ir 
papasakojau anekdotų apie vieną 
komisarų. Matydamas kad neatsi­
randa nei vieno sovietų priešo, nei 
vieno grafo arba buržujaus, pu- 
klausiau vienų dienų:

1—Pasakykite man, kur randasi 
visi komunizmo priešai?

Vienas truputį pagalvojo ir pas­
kiau atsakė:

—Kapinėse.
Gali būti, kad revoliucijos dalgė 

nepaliko barškančios galvos ant pe­
čių. Nekalbėkime apie buržuazijos 
turtus arba grafus palocius, žemės, 
namus įrengimus ir t. t. — kur vis­
kas perėjo į proletariato galę.

Senovės Milionierių gatvė, kur 
gyveno viršutinis luomas senojo rė­
žimo, dabar yra užimama įvairiau­
sių sindikatų. Žymiausi rūmai ku­
rie ten buvo dabar tarnauja darbi­
ninkų valgykloms arba muzejams. 
kaip kad minimas Žiemos Balučius.

Buržuazija netiktai buvo suspaus­
ta, bet tapo visiškai užgniaužta di­
desniuose miestuose. Visi bereika­
lingi papuošalai ir patarnavimai 
yra panaikinti ir kiekvienas nešasi 
sau reikalingus daiktus per gatvę. 
Kiekviena penkta diena yra šventa, 
tokiu būdu visi gyventojai penktų 
dienų yra liuosi. Šen ir ten po svar­
biausius judėjimo punktus apsire­
iškia darbininkų ir darbininkių pa­
saulis, visi apsirengę fabriko arba 
dirbtuvės kostiumais, kiekvienas 
nešasi kokį nors sau reikalingą da­
iktų, kaip kad išeinant iš darbo ar­
ba. kad persikraustymo laiku.

Dar vienų dalykų noriu pasakyti. 
Kad sueiti į kontaktų su rusų vi­
suomene, ne su.partijos dirigentais, 
ne su inteligentais, yra reikalinga 

mokėti jų kalbų. Tiktai kalbėdama­
sis su miesto arba kamo proletaria­
tu gali įgauti tikrų įdėjų apie jų 
padėtį. Negalima eiti ten, kaip kad 
padarė vienas daktaras žinodamas 
vien „argentiniškai” ir pasilikda­
mas tenai vienai savaitei kaip koks 
čemodanas.

Baigdamas šiandien pasakysiu, 
kad visuomet kada asmuo pamato 
grandiozinę statybą, tikrai liekasi 
susijaudinęs.

Gerai. Sovietų Sųjungos paveiks­
las yra nepaprastai reikšmingas. 
Tiktai tas kuris persitikrina savo 
akimis gali tikėti: daugely j atvejų 
realybė perviršina fantazijų. Galiu 
patvirtinti, kad mašina penkmeti­
nio plano, kuri dabar užbaigiama, 
netiktai veikia, bet veikia viską 
perpildančiai.

Aš nebuvau ilgai, tiktai apie du- 
mėnesiu. Vaikščiojau iš šen j ten, 
kaip kokia lokomotora. Kalbėjau 
su visu pasauliu. Lankiausi visur 
kiek tik galėjau: fabrikuose, usi- 
nose, dirbtuvėse, muzejuose, vaikų 
darželiuose, kareivinėse, kalėjimuo­
se, tribunoluose, visokio plauki 
valgyklose, bibliotekose, teatruose, 

parengimuose, darbininkų namuose 
ir t. t. Visuomet, kuomet tik galė­
jau ėjau vienas. Linksminausi su­
lyg savo skonio ir savo budo. Nie­
kuomet man nieks neužkirto kelio 
nei vienoj vietoj. Neturėjau nei jo­
kio susikirtimo nei viename daikte. 
Ir sugrįžau prieš savo valių, nes 
man būtų patikę pasilikti ten. Kad 
viską išstudijuoti smulkiai, reika­
linga pabūti tenai nors keliatų me­
tų. Rusija yra plati į visas keturias 
šalis: su savo žemės plotu, su gy­
ventojų skaičium, su savo jdeologi- 
ja ir gabumais statyboj, kuri yra 
pilname įvykdyme,

Tai yra vienintelis ką galiu pa­
sakyti apie mano pestebėjimus ne­
perdedant, ką ir atliksiu sekančiuo­
se numeriuose. Elias Castelnuovo.

r

2



w

1932 m. balandžio 8 d.

\

RYTOJUS

Skaudus Smūgis B. K. P. Liet. Frakcijai
S. Paulo. Brazilijos Komunis­

tų Partija Lietuvių Frakcija 1931 
metij pabaigoj išleido savo organų 
„Darbininkų Žodis”. Pirmia'us hek­
tografuotų, paskiaus buvo sudary­
ta atatinkama suma pinigų, už ką 
buvo nupirkta raidės, spausdina­
moji mašina (rankinė) ir nuo 6 N. 
„D. Ž.” pradėta leisti spausdintas. 
Nedidelio formato, keturių, o kar­
tais šešių puslapių.

Su pasirodymu „D. Ž.” visa „lie­
tuviška kolionija” fašistai, social ■ 
fašistai ir juodašimčiai su savo pa­
leistuvėms davatkoms sukruto, kad 
sugavus ir įdavus „D. Ž.” į polici­
jos nagus, kunigas buvo paskyręs 
net 500 milreisų tam kas sugaus 
„D. Ž.” Bet „D. Ž.” drąsiai žengė 
pirmin skindamas sau kelią į pla- 
eiasias darbininkų mases, aiškinda­
mas darbininkams, kokiu būdu ga­
lima išsiliuosuoti iš po kapitalisti­
nio jungo. „D. Ž.” nors per trum­
pą laiką savo gyvenimo (išėjo tik

EINA TALKON FAŠISTAMS
D-ja „Lietuva” su savo „A. L. 

Balsu” sąmoningai eina talkon fa­
šistams. Gal kas ir mano, kad virš 
minėta draugija yra darbininkiška 
organizacija, bet ištikrųjų ji yra 
grynai fašistinė ir jos tikslai yra 
fašistų tikslai. Kad geriaus skaity­
tojams būtų suprantama palyginsi­
me jų laikraštį „A. L. Balsą” su vi­
siems gerai žinomu „Rytojum”, 

tai pamatysime jų tikrą veidą.
„Rytojus” pilnas korespondenci­

jų iš darbininkų alkano - skurdaus 
gyvenimo, iš dirbtuvių ir frigorifi- 
kų. Nei kiek nebijodamas „R.” ra­
šo kaip yra išnaudojami darbinin­
kai ir kaip su jais elgiasi kapatasai. 
O d-jos „Lietuva” organas „A. L. 
Balsas” per visą savo gyvavimo la­
iką neprisimena to ką rašo „R.”, 
nei žodelį, ir neprisimins, nes jiems 
tas nerūpi.

„Rytojus” darbininktj laikraštis 
parodo kelią kovos ir šaukia visus 
darbininkus ir darbininkes į kovą 
prieš skriaudikus ir visus apgavi­
kus darbininkų klasės. „Rytojus” 
drąsiai stoja priešakyj darbininkų 
■masių ir parodo, kaip pirštu, kas 
yra kaltas, kad mes be darbo — 
alkani, ir kaip išeiti iš skurdo.

D-jos „L.” vadukai norėdami sa­
ve pagarsinti ir parodyti savo vei­
klumą fašistams (žiūrėk N. N. 82 
ir 84 „A. L. B.”) surinkę iš pusal­
kanių darbininktj keliatą daiktų 
nuėjo pas policijos nuovados virši­
ninką ir su jo pagelba išdalino Na­
ujo uosto bedarbiams lietuviams, 
bet žinoma, kad gavo tik tie, kurie 
pasižadėjo klausyti jų paliepimų 
k. t. •- Nekelti triukšmo prieš val­
džią, nekaltint Lietuvos konsulatą, 
nei dabartini surėdymą ir t. t. Už 
tai policijos viršininkas, juos pa­

LIETUVIŲ SAVIŠALPOS - KULTŪROS D-jos 9-ta kuopa, 9 DIENĄ 
BALANDŽIO, visiems gerai žinomame salione calle MIRIÑAY 1775, 

VILLA CRESPO, rengiaDIDELI ŠOKIO VAKARI
Griež puikus orkestras-

Pradžia: 21 vai. ir pabaiga 4 vai. ryto.
įžanga: Vyrams $ 0.70, moterims ir merginoms $ 0.50.

PUSĘ GAUTO PELNO SKIRIAMA „RYTOJAUS” NAUDAI IR 
ANTRĄ PUSĘ 9-TOS KUOPOS BIBLIOTEKAI.

Privažiavimas: iš Puente Alsinos ir Nueva Pompeyos omnibusu 
„Paternal”, išlipti ant Varnės 700 ir eiti po kairiai du kvadru. Iš Bocos 
ir Dock Sudo tramvajumi N° 12, išlipti ant Velazco 700 jie eiti kairėn 
8 kvadrus. Iš Plaza Constitución Tramvajais kompanija La Croze N° 12 

ir 22, išlipti ant Triunvirato 700 ir eiti kairėn 6 kvadras.
RENGIMO KKOMISIJA.
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PRANEŠIMAS
Sekmadieny 10 dieną balandžio 1932 m. L. S. D. „Vargdienis”, rengia

ŠOKIO POPIETI
savame salione, g-vė Montevideo 1578, Berisso.
Prasidėsi 3y2 vai. po pietų ir tęsis iki 10 v. v.

Tad kviečiame visą Berisso lietuvių visuomenę skaitlingai atsilankyti.
RENGIMO KOMISIJA
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ll. num. eidavo kas antra savaitė) 
suspėjo sugrupuoti apie save pla­
čias darbininkų mases. Ir kiek ga­
lėdamas stengėsi nenukrypti nuo 
komunistinės linijos.

Bet štai š. m. kovo mėn 18 d. 
5.40 vai. ryto, slaptosios policijos ir 
gaisrininkų tapo užpultas „D. Ž.” 
Sudaužyta visa kas tik radosi re­
dakcijoj. Areštuota 4 draugai, ku­
rie tuo laiku ten dirbo. Be to dar 
tą pačią dieną t. y. kovo 18 d. pa­
daryta daug kratų ir areštuota virš 
30 draugų. Tuo patim sykiu pada­
rytas užpuolimas ant žydų darbi- 
ninljų kliflbo, kuris ilgi buvo iš­
draskytas.

Nors Brazilijos kruvinoji fašistų 
valdžia nori užgniaužti revoliucinį 
darbininkų judėjimą, bet tas jiems 
nepavyks, jeigu mes likusieji drau­
gai neišsigasime ir nenuleisime ran­
kas vyduryj kovos lauko. Dešimti­
mis stokime į vietą vieno areštuoto 
draugo. Aras.

glostė, nes suprato, kad taip mul­
kindami bedarbius d-jos „L.” va­
dukai daug naudos padarys fašis­
tams, atitraukdami bedarbius nuo 
kovos už duonos kąsnį. Policijos va­
das irgi nesigailėjo pažadų, kad tik 
įtikinus bedarbius apie tuojautinį 
darbo gavimą. Jis žadėjo, aprūpin­
ti darbu 2.000 bedarbių, ką manė 
kovo mėnesį įvykdyti, bet kaip ma­
tome praėjo kovo mėnesis ir bedar­
biams kaip reikėjo pirmiau kęsti 
badą, taip reikia ir dabar, nes dar­
bo nei vienam nedavė. D-ja „L.” 
pasinaudodama darbininkų tamsu­
mu, skaldo jų eilės atitraukdama 
bedarbius nuo tiesioginės kovos 
prieš bado kaltininkus ir už bedar­
bių apdraudimą. Būtų jau laikas 
susiprasti visiems tiems darbinin­
kams, kurie yra suvilioti d-jos „L.” 
ir pasmerkti jos vadus, kaipo skal­
dytojus darbininkų vienybės ir 
trugdytojus nuo kovos prieš nau­
dotojus. Visi darbininkai turi prisi­
dėti prie darbininkų organizacijų. 
Ganą jau to, kad iki šioliai maitino 
įvairiais pažadais ir trupiniais nuo 
d-ja „L.” stalo. Mums ne dovanė­
lių reikia, bet 3 pesųj.į dieną kiek­
vienam bedarbiui.

Dirbančiųjų darbininkų gyveni­
mas ir ne ką geresnis) nes išnaudo­
jimas pasiekęs ne girdėtą laipsnį. 
Sistema standart smaugia darbinin­
kus neišpasakytai. Darbas taip ne­
tvarkingai, daugely vietų sutaisy­
tas, kad kartais reikia dirbti po 20 
valandų, o kartais keliatą dienų būti 
be darbo. Mes darbininkai turime 
tik vieną kelią, tai kovos kelią 
prieš naudotojus, ir neklausydami 
jokių pažadų ar dovanėlių dėkimės 
prie eilių kovojančio proletariato.

. K—jas.

Korespondencijos >
IŠMETĖ 30 SENŲ DARBININKŲ

Š. m. kovo 9 išmetė iš darbo 30 
darbininkų. Jų dauguma buvo iš­
dirbę po 15 — 20 metų, prie to pa­
ties darbo. Vietoje senų darbinin­
kų pasamdė jaunus, neva tai moki­
nius, bet faktinai jie atlieka tą pa­
tį darbą kaip ir senieji darbinin­
kai, bet tik už mažesnę kainą. Me­
chanikams ir šiaip įvairių profesi- 
jų darbininkams buvo mokama nuo 
60 cent, iki 1 peso į valandą, o jau­
nuoliams už tą patį darbą moka 
55 cent. Tai vien tik del šito senieji 
darbininkai buvo paliuosuoti, o jų 
vietoj paimti vadinamieji mokiniai.

• Pusalkanis.

IŠNAUDOJIMAS DIDĖJA
Paskutinėmis dienomis yra gau­

tas įsakymas iš „La Blancos” ad­
ministracijos, kad daryti, kaip ga­
lint, didžiausią taupumą: vietoj vy­
rų statyti į darbą moteris, o vietoj? 
moterų nepilnamečius — vaikus. 
Šis įsakymas jau pradėtas vygdyti, 
nes nekuriuose skyriuose jau dirba 
vietoj vyrų moterys, o vietoj mo­
terų nepilnamečiai — vaikai. Tu­
rim jau net keliatą pavyzdžių iš 
moterų tarpo; kurios nesutiko arba 
neįstengė dirbti vietoj vyrų, tos 
šiandien randasi gatvėj.

Be to, turim „standart” laikro­
džius, kurie, dirba visu smarkumu. 
Taip,, kad vietoj dirbusių seniau 
trijų žmonių dirba du, arba net 
vienas. Administracija jau net ir 
nežino, kokius būdus taikinti dar­
bininkams, kad daugiau juos išnau­
dojus.

Darbininkas turi dirbti įtempęs 
visas jėgas; nei pasivėluoti, nei pra­
leisti, be jų žinios, o jei susergi, tai 
reikia franeštj per pažįstamus. Dar­
bininkai organizuokimes ir ben­
drom jėgom mes iškovosimi savo tei­
ses. Juk ir mes esam žmonės!

A. J.
________ f

TIKRA VERGYSTĖS VIETA
Gal dar pirmą kartą tenka kalbė­

ti apie šią vergystės vietą j kurią 
bedarbė mus atstūmė. Nuo Campa­
no; stoties 15 kilometrų randasi do- 
kalkų ir koklių fabrikas, kuriame 
dirba virš 300 darbininkų. Fabri­
kas yra tokioje vietoje, kad be lai­
vo, neprivažuosi nes aplink didžiau­
sios pelkės. Darbininkus daugiau­
sia priima su šeimynom, kad pas­
kiau prie darbo galėtų versti mote­
ris ir vaikus. Iš čia išvažiavimas la­
bai sunkus, nes samdytojai daro vi­
są, kad palikus iki išspaus paskuti­
nius syvus. Plitnyčios darbas labai 
sunkus, bet moka labai menkai; vy­
rams 50 centų į valandą, o mote­
rims ir nepilnamečiams po 23 cent. 
Vyrams daugumoj vietų duoda į 
portanto dirbti, bet ir jaučio spėką 
turėdamas daugiau negalima už­
dirbti kaip 5 pesus.
Visi maisto ir kiti produktai gau- ■ 

narni iš fabriko už ką atskaito iš 
algos taip, ką uždirbi tas ir lieka 
už maistą. Fabrikantas turi suor­
ganizavęs kliūbą, kad ten darbinin­
kai sunaudotų savo atliekamą laiką i 
niekams ir tuo sykiu atsitrauktų I 
nuo bent kokio politinio veikimo. I 
Lietuvių čia randasi apie 20, bet 
dauguma neskaito jokių darbinin- 
kiškų laikraščių. Žinoma gal rastų­
si ir daugiau norinčhj skaityti, bet 
tam kliudo tas, kad visos korespon- j 
dencijos eina per rankas patrono ir i 
jis patėmijas ką nors, kad gauna 
darbininkiškų laikrašičų baugina 
išmetimu iš. darbo.

Darbininkas.

DIDĖLIS IŠNAUDOJIMAS.
Geležies apdirbimo fabrike „San 

Martin”, moterų skyruje dirba apie 
70 darbininkių, kurių tarpe yra ne 
mažas skaičius jaunamečių po 16— 
17 metų. Dirba 8 valandas. Darbas 
taip sutvarkytas, kad laike darbo 

negalimą nei atsitiesti. Savo reika­
lams leidžia tik du kartu. Uždarbis 
labai mažas, nes dirbdamos sun­
kiausius darbus prie didelių maši­
nų gauna po 29 cent. į valandą, bet 
daugumas moterų gauna dirbti 
partanto. Mat tiems judošiams ge­
riau sekasi nusukti nuo darbinin­
kių, kuomet dirba partanto. Jeigu 
darbininkės išdirba pilną kinseną 
tai gauna po 27 — 29 pesus, o jei­
gu ne, tai primetė kokį pesą ir eik 
namo, nes tuoj gauni, rėkti, kad ne­
dirbai, o pinigų nori.

Moterų skyriuj yra inkargadas, 
kuris yra didžiausiuas niekšas, ku­
ri jam pataikauja ir duoda savo 
antrašą, tai su tokia gerai elgiasi ir 
pinigus išmoką, o kurios to neda­
ro, toms nusukapo keliolika pesų 
kiekvieną kinseną.

Už mažiaus) prasikaltimą darbi­
ninkes išmeta iš darbo. Kiek laiko 
atgal jauna darbininkė (argentin- 
ka) netyčioms nulaužė grąžtelį už 
ką buvo išmesta iš daro.

Jauna Darbininkė.

GERAI PAVYKO BEDARBIŲ 
MITINGAS

Rosario. — Kovo 27 d. ant plaza 
San Martin įvyko bedarbių mitin­
gas po vadovybė Komunistų Parti­
jos. Kalbėtojai buvo nuo Komunis­
tų Partijos, antifašistų lygos ir nuo 
bedarbių. Kalbėtojai labai gerai nu­
švietė iš kur randasi bedarbiai ir 
kaip galima bedarbę panaikinti, jie 
pažymėjo, kad bedarbę panaikins 
patys darbininkai nuversdami ka­
pitalistinę tvarką ir įvesdami sovie­
tų valdžią. Darbininkai kalbėtojus 
palydėjo su delnų plojimu ir šauks­
mais „darbo ir duonos”.

Darbininkų buvo labai daug, bet 
gaila, kad lietuvhj tesimatė mažai, 
o bedarbių lietuvių yra užtektinai.

Bedarbis.

NUMUŠĖ ALGAS
Gatvėje Frole 271 Nueva Pom- 

peyo, Severino Rodríguez turi še­
pečių fabriką, kuriame dirba 4 lie­
tuviai ir vienas rusas. Visi dirba 
akordinį darbą (por tanto) iki šio­
liai mokesnis buvo užtektinai mi- 
zernas, bet dabar dar sumažino. Už 
kuriuos šepečius mokėdavo po 1.50 
cent, už tuziną tai dabar moka po 
1.20 cent. Samdytojas aiškina saky­
damas — „viskas brangsta, todėl 
negaliu mokėti tos kainos, ką mo­
kėjau ankščiau”. Kuomet pargabe­
na pilną laivą pagalių del šluotų, 
tai tie patys darbininkai turi juos 
iš kamjomų sunešti' į fabriką ir už­
tai nei cento neduoda, nors ir visą 
dieną prakaituoji be jokio atlygi­
nimo.

Pastirti,?.

IŠNAUDOJIMAS DIDĖJA
Frigorifikas „La Negrą”. Kaip 

visur taip ir pas mus darbininkų 
išnaudojimas didėja. Dep. Menu­
dencias Frescas vyrus pradėjo pa­
liuosuoti ir jų vieton moteris sta­
tyti, kurios gauna po 33 cent. vai. 
vyrai gaudavo po 54 — 60 cent.

Mes „La Negros” darbininkai 
turime pasekti kitų pavyzdžiu ir 
organizuotis į sindikatą.

Vargšė.

KAD GAUTI KYŠIUS ATSTATO 
NUO DARBO

San Martin F. C. C. A. Prie gat­
vių cimentavime dirba apie 90 dar­
bininkų, tame skaičiuj daugiausia 
bulgarų. Uždarbis visai mažas 40 
cent. į valandą. Darbas sunkus ke- 
liatas darbininkų dirbančių prie 
mašinos gauna po 60 cent. Be jo­
kios priežasties darbininkus atlei­
džia iš darbo ir jų vieton ima kitus. 
Aiškiai yra suprantama, kad kapa- 
tasas daro tą todėl, kad gavus ky­
šių iš naujai priimamų darbininkų.

Bugas.

PAVYKO MITINGAS ANTUMPE- 
RIALISTINÉS LYGOS

Rosario. — Kovo 25 d. 6 vai. va­
kare buvo suruoštas didelis mitin­
gas antiiinperialistinės lygos. Mi­
tingas pavyko gerai, nes kalbėtojai 
gana aiškiai išdėstė koki planai yra 
imperialistų, kad užpuolus darbi­
ninkų tėvynę S. S. R. S. Darbinin­
kai skirstėsi su didžiausiu entuziaz­
mu ir revoliuciniu ūpu.

Lietuviai darbininkai ir turėtrj 
ruošti panašias prakalbas lietuvių 
kalboje.

S—vas.

NORĖJO SUGAUT,
BET NESUGAVO

„San Martin” (Geležies apdirbi­
mo fabrikas). Paskutiniu laiku šio 
fabriko darbininkai ir darbininkės 
pradėjo smarkiai organizuotis į me- 
telurgikų sindikatą, kad geriaus 
prisiruošus prie streiko, kad page­
rinus taip sunkią darbininkų pa­
dėtį. Beto sindikalis to fabriko ko­
mitetas išleido laikraštuką kuriame 
gana gerai buvo nušviesta, kaip el­
giasi fabriko administracija ir ko­
kios yra darbo sąlygos.

Išsiplatinus laikraštukui fabrike, 
jis papuolė ir į administracijos ran­
kas. Jefe norėdamas sužinoti, kas 
jį parašė tuojau pradėjo darbinin­
kus ir darbininkes rašyti neva į 
mokyklą, tuo norėdami sužinoti, 
kas moka mašinėle rašyti, bet dar- 
binnikai tą tuoj suprato ir nesira- 
šė.

Jauna Darbininkė.

SKURDUS LAUKO
DARBININKŲ GYVENIMAS

Stotis Atueha F. C. C. A. Šioj 
apielinkėj žemės savininkai dau­
giausia užsiima gyvulių, o kiti ku­
kurūzų auginimu. Dabar prasidėjo 
maišių laužimas. Už maišą moka po 
30—40 cent, maistą duoda daugiau­
sia blogą, nes apart maišių zupės ir 
makaronų nieko daugiau? neduo­
da. Darbininkas norėdamas 3 pesus 
uždirbti turi laužti nuo tamsos iki 
tamsai, nuo ko taip nusikamuoja, 
kad vakare negali nei duonos atsi- 
piauti, nes rankos sutinę ir kruvi­
nos. Katras darbininkas nepajėgia 
daugiau sulaužti kaip 4—5 maišus, 
tokį tuojaus pavaro nuo darbo, nes 
girdi tu nevaliosi nei ant maisto už­
dirbti, o tokių, kurie nepajėgia su­
laužti 4—5 maišus labai daug yra, 
nes iki surandi darbą tenka daug 
pabūti be valgio nuo ko ir nustoji 
sveikatą.

Nuo virš minėtos stoties 5 kilo­
metrai randasi 3 dvarai vadinami 
Santa Rosa, jie yra išrandavoti ki­
tam eksplotatoriui, o pats savinin­
kas randasi Francijoj. Palociai dva­
rininko stovi tušti su 300 kambarių, 
kame yra visi įrengimai ir baldai, 
bet darbininkai, kurie dirba žemę 
turi gyventi šėtrose su gyvatėmis 
ir kitais pavojingais šliužais.

Darbininkai ar 'mes galime to- 
liaus taip kęsti ir laikyti šią neti­
kusią tvarką, prie kurios didžiausi 
rūmai tušti o tūkstančiai darbinin­
kų kurie paganinio tą viską turi 
gulėti ant lauko šėtrose ir kęsti ba­
dą tuomet, kuomet sandėliai užver­
sti įvairiais maisto produktais ir 
šiaip visokioms gerybėms. Darbi-’ 
ninku klasė tokius valdovus turi 
kuogreičiausia nušluoti ir paimti 
viską į savo rankas, tai tuomet 
mums nereikės kęsti alkį ir gulėti 
ant lauko.

Žvalgas.

SKURDUS LAUKŲ DARBININKŲ 
GYVENIMAS IR BEDARBĖ 
Netoli Saltos stoties dirbome 13 

darbininkų. Nežiūrint blogų maišių 
ir dar blogesnio maisto, Cheeareras 
kas valanda ieško priekabių reika­
laudamas pripildyti maišus su di­
deliais kuopais, ko pirmiaus nerei­
kalaudavo nei vienais metais. Kaip 
pradėjom laužti raudonosius mai­
šius, tai visai nedaug sųlauždavom, 
nes jie labai kieti. Nuo darbo sutin­
davo rankos, delko negalėdavome 

visas dienas dirbti. Čekareras ne 
tik nepakėlė užmokesnio už šiuos 
blogus maišius, bet dar ant mus 
siuto, kam mes neinam dirbti suti­
nusioms rankomis.

Kadangi iš mūsų draugų drau- 
gumas buvo klasiniai nesusipratu­
sių, tai mes negalėjome susitarti 
del streiko, kad pakeltų nors 5 cent 
už maišą. Bet galų gale, keturi pas­
kelbėme streiką reikalaudami pri­
dėti 5 cent, už maišą. Čekareras 
mus pašiepė, kad girdi jus geriau 
niekur negausite kaip pas mane. 
Pamatę,.kad nepridės 5 cent, išėjo­
me ieškoti darbo kitur. Stotyj suti­
kom dar 60 draugų ieškančių dar­
bo kuriem tuoj pranešėm, kad^pas 
tą, Čekarerą neitų dirbti, nes mes 
paskelbėme streiką. Bedarbių dau­
gumas buvo dar tų, kuriuos paliko­
me čia trys savaites atgal. Jie pa­
sakojo, kad apėjo daug vietų, bet 
darbo gavimas neįmanomas. Po ne­
kurto laiko susitarę 19 draugų va­
žiavom link Buenos Aires. Iki pa­
siekėm Buenos Aires prie mūsų pri­
sidėjo apie 200 išalkusių bedarbių, 
be cento ir tinkamų rūbų.

Taigi mes laukų darbininkai ne­
laukime iki badu mirsime, bet vie- 
nykimės kuogreičiausia ir po vado­
vybe Komunistų Partijos kovokime 
už mūsų apdraudimą. Visi lietuviai 
rašykime apie savo vargus į mūsų 
vadovą ir patarėją „Rytojų”.

Kerštas.

IR KAS KALTAS AR NE MES 
PATYS

Nors „Rytojui” ir tilpo keliatas 
korespondencijų apie „Sandaros”, 
„geradarius” ir jų parengimus, 

kame buvo perspėjami darbininkai 
ir darbininkės, kad neitų į judošių 
parengimus ir apsisaugotų jų, bet, 
kad tuom nevisi patikėjo, tai gerai 
parodo praeitas popietis.

Kad visi darbininkai gerai su­
prastų, ką duoda darbininkams ju- 
došių parengimai, paduosiu svar­
besnius įvykius iš pereito popiečio, 
kuris buvo surengtas „Sandaros”, 
vadovaujant Čiučeliui ir žvalgybai.’

Popiečio dalyvių daugumą suda­
rė žvalgybininkai (peskisai) likusie­
ji: lenkai, rusai, ir lietuviai. Peski- 
sai buvo pakviesti Čiučelio, kad 
jiems indavus, keliatą darbininkų, 
o lenkai ir rusai, kaipo kitatučiai 
nieko nežinodami atėjo, bet kaip 
lietuviai 3

„Tvarką” darė peskisai; už 
menkniekį buvo daromos kratos. 
Pačiam teko, matyti, kaip buvo 
kratomi, L. Motiejūnas, St. Bagu- 
kis ir daug kitų, kurių pavardžių 
nežinau. Mačiau taip-pat kaip ke­
liatą areštuotų išvedė į komisarių. 
Visa tas buvo daroma sulig nuro­
dymu Čiučelio ir Gečiaus.

Buvo sakyta, kad popietis baig­
sis 10 vai., bet šviesą užgesino 9 
vai. Nesulaukus publika iki šviesą 
uždegs turėjo rengtis nakties tam­
sumoj. Už neskubų apsirengimą, 
kai kurie buvo smarkiai apstumdy­
ti. Apstumdė ir tuos kurie lauke 
tranvajaus, netoli tos vietos.

Draugai! Čia mūsų kaltė, nes 
mes nieko neapsvarstę lankome jų 
vakarėlius, nunešę atiduodam jiems 
taip sunkiai uždirbtus centus, o jie 
už tuos mūsų pinigus latravoja su 
žvalgyba per naktis ir už tai mums 
atmoka kalėjimu. Jie stengiasi viso­
kiais būdais apgavinėti darbinin­
kus : skelbimuose telpina visokių 
aferistų fotografijas, aukština juos, 
kad tik daugiau patrankas darbi­
ninkų savo pusėn, bet tikrumoj vi­
si „gerieji veikėjai” yra aferistai, 
žvalgybininkai ir kiti niekšai.

Mes turime visi susirūpinti, kad 
kuogreičiausia paskelbus boikotą 
„sandaros” ir kitų judošių paren­
gimams. Mūsų darbininkų yra už­
duotis lankyti vien darbininkiškus 
parengimus, kuriuos ruošią L. S. K. 
D-jos del parėmimo „Rytojaus” ir 
eiti jo („R.”) nurodytais keliais, 
tik tada prisieis galas visokios rū­
šies aferistams.

Patricietis.
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NELAIMINGAS ATSITIKIMAS 
AR TIKYBOS AUKA?

Antanas Staskonis, su savo žmo­
na Zofija, doriausiejie žmonės. Taip 
tvirtina visi juos pažįstantieji. Bet 
lietuvių proletariato likimas buržu­
azinėj susibankrotavusioj Argenti­

noj, neatsižvelgia į dorumą. Bedar­
be ir žiaurus išnaudojimas kapita­
listais, visai biednuosius stumia i 
prapultj.

Taip, Antanas Staskonis, ilgą lai­
ką išbuvęs be darbo, 27 vasario ap- 
siveda su dora mergina Zofija Mic­
kevičiūte. Tiek laiminga tapusi po­
relė, skurdo verčiama, tuojaus išė­
jo tarnauti pas labai turtingą ir

dievotą anglą, Belgrane. Netrukus 
atėjo velykes. Ponas gerai žinoda­
mas kokią rolę lošia tikyba vergi­
jos palaikime, A. St. su žmona siun­
čia į bažnyčią bardamasis, kad jie 
nebuvo bažnyčioj praėjusį sekma­
dienį, bet duoda tik valandą laiko. 
Skubinant į bažnyčią turėjo pereiti 
gelžkelį, kur ant pirmų bėgių sto­
vėjo traukinys praleisdamas kitą 
traukim einantį visu smarkumu 
Zofija, einančioji pirma, tapo vie­
toj sumalta.

Ir tas atsitiko tuo metu, kada 
kun. Janilionis visa gerkle rėkė 
„Alleluja” pritariant visai gaujai 
davatkų. O viešpats jam siuntė stc-

buklingą malonę, kad net protas 
jam pasidarė aiškesnis ir visiems 
tikintiems suminkštino širdį. (Švi- 
turys N° 63).

O su visais savo stebuklais ir 
viešpačiais negalėjo apsaugot nuo 

mirties žmonių einančių jiems-gi a- 
tiduoti garbę. Taipgi nesuminkšti­
no širdies dievotam turtuoliui, ku­
ris griežtai atsisakė savo lėšomis

palaidoti auką.
Nelaimingosios Zofijos liekanas 

nusivežė policija grąžindama jos 
vyrui redikulį, sukapotus karolius 
ir 2 suinaigytus žiedus.

įdomu, kad jų laimingasis vedu­
sių gyvenimas tesėsi lygiai mėnesį: 
27 vasario apsivedė p 27 kovo įvy­
ko nelaimė.

Proletaras.

DOMĖS! |
T. R.' P. Š. M. BALANDŽIO MÉN- 10 D. ’

j- Calle LAS HERAS 171, SALIONE „JOSE SAN MARTIN”
shbh». . ,

rengia »

DIDELI POPIET!
Bus prakalbos įvairiomis kalbomis, taip-pat eilės ir manolo- ’ 

gai, kuriuos išpildys sekanti draugai: įt
ALBERTO ZUCORELLÉ, H. GOVINI (Pochito 

JADZĖ BALTUŠNIKAITĖ «
Visas gautas pelnas skiriamas išdeportuotų laivu „Chaco” ‘

šeimynoms. ¿
GRIEŽ PUIKUS STYKŲ ORKESTRAS ;

įžanga vyrams $ 0.80, moterims ir merginoms nemokamai.
RENGIMO KOMISIJA. |

Vakaras su vaidinimais ir šokiais.
1932 M. BALANDŽIO 9 DIENĄ 
LIET. SAV. KULTŪROS D-JOS 5-TOS KUOPA 

rengia

DIDELI VAKARĄ
visiems gerai žinomoj vietoje

calle Pozos |/|44 Piñeyro
PROGRAMOJE BUS SAVAIDINTA

KOMEDIJA STATINĖJ”
PRIE TO BUS DEKLAMACIJOS IR PASIKALBĖJIMAS

PETRO SU D EDE
Draugai ir draugės, nepamirškite šios progos pamatyti šią komediją, 

kuri aiškiai atvaizduoja prie dabartinės sistemos darbininkų gyvenimą 
Lietuvoje.

GRIEŽ SIMNIŠKIO DŪDŲ ORKKESTRAS.
įžanga: vyrams $ 0.70, moterims ir merginoms $ 0.30, 

vaikams nemokamai.
Pradžia: 20.30 vai. pabaiga 5 vai. ryto.

RENGIMO KOMISIJA.

Iš músú organizacijų veikimo
l EUROPEISKA |
M M ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS ”

§ m Gatvė BILLINGHURST 1459 §
: M Pu
s DOCK SUD AVELLANEDA w S
£"
m Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis W 

rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11. S
g už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui w 
K m

H Gydytojas Geršunovas f 
¡; Kalba rusiškai ir lenkiškai. S

Gydau vidarių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. X
Darbininkams kainos prieinamos. X

X Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro. f
¡ I SARMIENTO 2521 — U. T. 47, Cuyo 4925 — BUENOS AIRES f 
§ X

IŠ 17 KUOPOS SUSIRINKIMO
Kovo 27 d. įvyko L. S. K. D-jos 

17-tos kuopos susirinkimas. I kuo­
pą įstojo 5 nauji nariai. Iš nutari­
mų verta pažymėti šie: surengti šo­
kiui vakarą su pamarginimais ant 
23 d. balandžio. Tam tikslui išrink 
ta komisija iš dviejų narių. Nutar­
ta siūsti sveikinimas „Rytojui” 
linkint jam augti ir bujoti stovint 

darbininkų reikalų sargyboj. Ir 

nr~p¿lvílíoñíés
LIETUVIŠKA i 

PELUQUERIA - PERFUMERIA 
Kviečiame atsilankyti lietuvius 

ir lietuvaites.
PAVON 807, Piñeyro 

Avellaneda

ant galo nutarta įšaukti kitas kuo­
pas į lenktynes, kuri gaus dau­
ginus narių iki 1 d. gegužio.

Kadangi 17-ta kuopa yra gana 
jauna ir jos iždas tuščias tai nega­
li paremti mūsų kelrodį „Rytojų” 
bet tikimės greitu laiku jį („R.”) 
paremti.

Kuopos sekretorius.

IŠ ATSIBUVUSIO SUSIRINKIMO 
PROTOKOLO

L. D. S. A. 149, kuopos susirinki­
mas įvyko draugės O. Girnienės

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca

U. T. 21 - 2984
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie- 

' mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar 
• bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.

GERA SIUVĖJA
Siuvu įvaiariausios rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti 

M. B U Č N Y T Ė 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 

KREIPKIS I

CLINICA MEDICACANGALLO
Prižiūri gydyklos Direktorius Dr. A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

B L E N OR A G I J Á TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA
MOTE D it I im« Gimda, Gymio užuomazga, Menstruacijos 
IVIUILKU LIGUb. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.
1 --------Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.
! Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 

šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal

Dr. Nicolas V. Miloslavich 
Buenos Aires, Berlyno ir Pa­
ryžiaus universitetų medikas.

Patariu ir gydau visokias 
veneriškas ligas:1 Triperi, 

Šankerį ir Sifili.
Mokesties sutartys pusei mėn. 

ir mėnesiais.
Kalbu kastyžiškai, vokiškai ir 

slavų kalbomis.
Priimu nuo 3—7,30 vai. po piet. 

Sekmadieniais nuo 9—11. 
Apžiūrėjimas 5 pesai.

Calle LAVALLE 310, 1 aukštas.

DOMĖS
Norinti gaut del pasiskaitymo ar 

nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i biblioteką, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Piñeyro.

Adaro pirmadieniais ir ketvirta­
dieniais nuo 18 — 22 vai.

LAIKRODININKAS
KASPERAS

Sąžiningai pataisau laikrodžius 
ir įdedu nedužtamus stiklus.

Calle PATRICIOS 1591 
Barracas.

BATŲ DIRBTUVĖ » 
IR PARDUOTUVĖ

Priimu užsakymus ir pataisy­
mus. Darbą atlieku greitai ir 

teisingai.
Lietuviams darau nuolaidą.

JONAS LEŠČIUKAITIS
Calle La Plata 218, Isla Maciel

„RYTOJŲ” GALIMA NUSIPIRK­
TI ŠIOSE VIETOSE

Retiro aikštėje pas pardavėjus. 
Caballito, calle Morales 721 dep. 2. 
Pas Savicką, calle Almafuerte 133, 

Avellaneda.
Pavieniais numeriais „Rytojus” 

galima gauti, calle Saraza 645 al­
tura Av. La Plata 1900 pas K. Ga­
rankštį.

Villa Crespo, calle Triunvirato 
800, prie biografo kioskoj.

Barracas, A. Krivicko kirpykloj, 
calle Alvarado 1214.

B e f i s s o j
P. Matulevičiaus almacene, calle 

Montevideo 1826.
J. Rakūno mueblerijoj, colchone- 

rijoj, calle Montevideo 257.
Kirpykloje „Kaunas”, calle Nue­

va York 4698.
PIÑEYRO

Calle Coronel Garcia 387, Parti­
jos lokalyj galima gauti kiekvieną 
valandą „Rytojų”.

NAUDOKITĖS PROGA!
Pigiai parsiduoda siuvamoji ma­
šina „Singer”, tai yra geriausios 
rūšies mašina, kuri labai (erai 

siuva.
P. PIKLAUSKAS

Calle Lavalleja 1566 
Palermo, Bs. Aires.

DIPLOMUOTA BUENOS AIRES
SIUVĖJA

Siuvu visokių 
madų sukneles, 
paltus, kostiu­
mus ir abelnai 
višokios rūšies 
moteriškus rū­
bus.
Darbą atlieku 
gerai ir greitai.

Lietuvaitėms darau nuolaidą.
LIUDA ČEPULIENĖ

Calle GRITO DE AGENCIO 3619 
Parque Patricios Bs. Aires

Talleres Gráficos “CULTURA”, Tucuman 3067, Bs. Aires.

bute, gatvėje Coi-tez las Rosas 625. 
Narių dalyvavo • nemažas skaičius. 
Betoj atstovai buvo nuo L. D. S. A. 
142 kuopos drg. A. Augaitienė ir 
nuo L. S. K. D-jos ir T. R. Pagel- 
bos drg. P. Žvinakis. Susirinkimas 
prasidėjo 4 vai. po pietų, kuriam 
pirmininkavo drg. E. Gariulienė. 
Pereito susirinkimo protokolas pri­
imtas vienbalsiai. Skaitytas laiškas 
nuo1 142 kuopos, kas link išnešimo 
griešto protesto prieš atsibaladoji- 
mą Romos drigantų del susisu- 
mo sau guštos. Išklausios laišką vi­
sos narės sutiko kaip viena stoti į 
bendrą kovą, kad nedavus čia ap­
sistoti tiems judošiams, darbininkų 
smulkintojams. Visos draugės pasi­
žadėjo stoti1 į T. R. Pagelbą. Nau­
jų narių gauta 4-jos; d. d. D. But­
kienė, M. Juknytė, U. Stringytė ir 
Daunienė.

Malonu matyti, kad mūsų drau­
gės daugiau gauna klasinio supra­
timo ir stoja į darbininkiškas orga­
nizacijas, kad kovojus už šios die 
nos reikalavimus ir kapitalizmo nu­
vertimą. Toliau buvo svarstomas 
klausimas apie besiartinančią viso 
pasaulio darbininką kovos dieną 
Pirmąją Gegužio, kad išėjus visoms 
keturioms lietuvių darbininkų or- 
bininkų organizacijoms į gatves su 
savo vėliavomis. Šitas priruošimo 
darbas pavestas kuopų delegatams. 
Nuo 149 kuopos delegačių pereigas 
eina draugės M. Dobilevičiaite ir 
O. Girnienė. Draugė M. Dobilevi- 
čaitė išdavė atskaitą apie atsibuvu­
sį šakių vakarą 19 d. kovo. Pasiro­
dė, kad pelno gauta 23.40 cent. 
Drg. O. Girnienė inešė, kad skirti

mūsų „Rytojui” 10 pesų. Visos- 
draugės šį pasiūlymą priėmė vien­
balsiai, paskirdamos 10 pesų „R.”,, 
kuris šaukė visus darbininkus ir 
darbininkes stoti į revoliucines dar­
bininkų organizacijas ir kovoti už., 
galutiną darbininkų klasės išsiliuo- 
savimą.

149 Kuopos Valdyba.
28 d. Kovo.

IŠ ATSIBUVUSIO SUSIRINKIMO
20 d. kovo įvyko visuotinas na­

rių susirinkimas L. D. S. A. 142 
kuopos pas draugę Augulienę. Su­
sirinkimui primininkavo drg. Mei- 
nanienė .Pirmu punktu svarstyta li­
teratūros klausimas. Visos draugės 
142 kuopos sveikina ir linki „R.”’ 
ir toliams neatleidžiamai kovą tęsti' 
prieš parazitus — kraugerius, taip- 
pat sveikina tuos draugus, kurie 
išlaikė savo užduotį laike žiauriau­
sio kruvinojo Uriburo reakcijos ir 
smerkemia tuos, kurie neišlaikė re­
voliucinės disciplinos — išdavinė­
jo kitus draugus. Vienbalsiai nu­
tarta paukoti 20 pesų ir toliaus 
remti „R.” visais galimais būdais. 
I T. R. Pagelbą gauta viena drau­
gė per drg. Bernotavičienę ir viena 
per drg. Uibaitienę. Nutarta užsisa­
kyti1 Priekalo 5 num. įsigyti savo 
vėliavą ir'surengti šokių vakarą 
ant balandžio 3 d. arba 10 d. Vaka­
rėliui paruošti išrinkta komisija iš 
sekančių draugių: Meinanienė, Val- 
zienė, Augaitienė, Žvynakienė ir 
Bernatavičienė. Susirinkimas užsi­
baigė 5 vai. vakare.

142 Kuopos Valdyba.

batsiuvys A. Černauskas ““vĖlLmdT
Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan­

tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Černauską visi traukit 
Nauji? batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.

1 ..................... ...... - ................... -
SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

.. «LAISVE"
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų 

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

«VILNIS"
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pousei 3.50 

3116 So Halsted St., Chicago DI.

«DARBININKIŲ BALSAS"
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesa

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y-

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Lietuvos darbininkų ir kaima biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais) i

«BALSA S" Į
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės * 
gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos darbininkas « 

ir darbininkė privalo užsisakyti „Balsą”.
Kaina „Balso” Argentinoj: metams — 2 dpi., 6 mėm — 1 dol. « 
„Adresas užsisakyt Balsą”: Tilsit Pr., Memelstrasse 26, Alemania, < 

M. Laborius.
¡ ' ■

Kas užsisako „Balsą”, tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.
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